

POKROK ZÁPADU

WEEKLY EDITION.

ENTERED AT THE POST OFFICE

NO. 45 SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVI.—ČÍSLO 46.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 23. ČERVNA 1897.

Předplatit na Pokrok Západu \$2.20 na rok.
Předplatit na Pokrok v Knih. Am. \$3.00 na rok.

Nový román!

Právě započali jsme s uveřejňováním velice poutavého románu ze společenského života

v Knihovně Americké

Román tento je od výborného romanopisce B. F. Hacklandera, nesoucí název

Moderní otroci.

Román tento těší se pověsti téměř světové, neboť nabyl rozšíření již po celé Evropě a jelikož vzláště mezi lidem dělným veliké obliby došel a téměř mezi třídou tou zdomácněl, rozhodli jsme se i našemu čtenářstvu uveřejňováním ho v Knihovně Americké přiležitost k poznání jeho poskytnouti.

Spisovatel s bystrozrakem téměř nevyrovnatelným líčí v románu tomto hnilobu moderní společnosti naší, počínaje od lidí s tituly a řády, až k nejnižší ležícím vrstvám společnosti lidské a to do nejmenších podrobností, tak že čtenář snadno zapomíná, že román čte a spíše za to má, že činiti co má s líčením příběhu a udalostí ze života skutečného. Pérem mistrným líčeno jest v románu tomto utrpení chudiny, veškerý ony svízele, s jakými zápasiti musí, chce-li existenci svou udržeti a co vše se strany osob výše postavených a vlivu poživajících snášení mnohdy musí, nechce-li o jediný prostředek k uhlášení živobytí se připraviti. Zvrhlost stávajícího pořádku společenského odhalována jest tu v plné své nahotě a jasně dokazováno jest, že většina lidí není vlastně ničím jiným, než moderní otroky. Jeden je otrokem svého zaměstnavatele, kterýž na úkor mozolů jeho se obohacuje, druhý jest otrokem svých vášní, třetí zase otrokem poměrů a postavení svého atd. a to vše, jak již uvedeno, líčeno jest barvnými přirozenými, dle skutečnosti.

Zvláštní zajímavosti dodává románu tomuto velký počet osob různého povolání a postavení společenského, kteréž v ději vystupují. Nalézáme tu prostého dělníka, kterýž vzor své chudobě a úmorné práci čest svou neposkvrněnou udržuje; baletky, kteréž, ač na ně z pravidla co na lehké zboží se pohlíží, přec jen poctivými zůstávají a nátlaku na ně činěnému statně odolati se snaží; spisovatele, kterýž za úmornou svou práci duševní ani na chléb pro hladovící dítky své od hrabivého a vypočítavého nakladatele dostati nemůže; kuplířky, kteréž prodávají a dodávají lidského masa zhyralým hejskům řemeslem svým činí, nešťátců se při tom ani prostředku nejhnušnějšího; dále setkáváme se v románu s mnoha členy tak zvaných tříd vyšších, u nichž zhyralost, klam a šalba domovem jest a jejich život spisovatelem jest líčen tak, jakým skutečně jest, beze všeho pozlátka a nátěru.

Jak výše jest uvedeno, jest román tento nanevšude poutavým a doufáme proto pevně, že čtenářstvu našemu se jím zavděčíme.

Aby pak i tén, kdož odbérateli Knihovny Americké dosud nejsou, přiležitost dána byla, s románem tímto se seznámiti, rozvoláme sešit první na ukázkou a doufáme, že každý, jenž přečte první sešit, stane se odbératelem Knihovny Americké.

Předplatit na Knih. Am. obnáší pouze jeden dolar ročně. Adresa: KNIHOVNA AMERICKÁ, OMAHA, NEB.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Byli v právu.

V Urbana, O., vynesen v úterý rozsudek koronerův vzhledem ku příčinám smrti H. Bella a Upton Bakera, kteří při útoku na vězení k ránu 4. června milicí zastřeleni byli a sice rozhodnuto, že na milici ani na šerifovi žádné viny není, neboť konali pouze svůj povinnost, ku plnění kteréž přísahou se zavázali.

Jen jednu ženu.

Indiáni kmene Cheyenne a Arapahoe v Indian Territory rozčileni jsou měrou nemalou nad novým zákonem, kterýž 1. července v platnost vejde a kterýmž pod přísnými tresty nalizováno jim jest mnohoženství se vzdáti a na dále jen s jednou ženou se spokojiti. Nařízení toto týče se 40 příslušníků kmenů těch, kteří dohromady 100 žen mají a rozhodnutí, kterou z žen nechati si mají, bude prý pro ně velice těžkým. Každá z žen činí prý totiž nyní vše, co jen mužičkovi na očích vidí a každá chce se mu co nejvíce zavděčiti, tak aby tou vyvolenou se stala.

Poštovní kongres světový

skončil zasedání svá ve Washingtonu v úterý a ještě téhož dne nastoupili někteří z delegátů zpáteční cestu k domovu. Výsledek prací kongresu tohoto dá se shrnouti v následovní: Navržena nová smlouva mezinárodní unie poštovní, z níž pouze Korea dosud vyloučena jest. Pro poštovní známky všech zemí navržena barva jednotná. Z nevyplacených lístků poštovních placeno bude pouze 4ct. místo nynějších 10ctů. Cirkuláře, psané na psacím stroji, připouštěny budou do pošty mezinárodní za týž poplatek, co věci tiskové. Vzorky zboží připouštěny budou do váhy 350 gramů. Příští kongres světový odbývati se bude r. 1903 v Římě.

V zájmu nezaměstnaných.

Chicagský mayor Harrison zamýšlí odpomoci — aspoň částečně — bídě mezi nezaměstnaným dělnictvem tamním panující tím, že dosavadní zřízení městské, dosud plný čas pracující, budou se muset o výdělek svůj se svými méně šťastnými soudruhy děliti. Každému dána bude práce na 10 dnů, načež jinému, bez práce jistému bude muset ustoupiti, načež sečká až zase na něho řada přijde. Mayor doufá, že způsobem tím aspoň 20,000 osob chleba se zaopatří.

Z lásky.

V Sioux City, Ia., zbláznila se počátkem týdne z lásky paní W. Lorenzová. Paniče této zalbil se velice jeden prodáváč v obchodě, v němž kupovala a vášeň, kteráž se jí zmocnila, byla tak silnou, že nebohá žena konečně s rozumem se minula.

Před soudem.

Ve Washingtonu zahájeno bylo v úterý přelíčení s J. S. Shriverem, dopisovatelem časopisu New York Mail & Express, kterýž žalovan jest pro neváznost soudu,

kteříž dopustil se tím, že na jiné otázky vyšetřujícího výboru senátního odpověděti odepřel. Jak známo, obžalování byli z téhož přečinu zároveň s ním i jiní a sice makléř Chapman, kterýž za to na 30 dnů do vězení odsouzen byl, Havemeyer a Searles, předseda a tajemník cukerního trustu, kteří prohlášení nevinými a E. J. Edwards, dopisovatel časopisu Philadelphia Press, kterýž teprve před soud přijíti má. Shriverovi kladeno za vinu, že odmítnul zodpovídati otázku, z jakého pramenu jisté informace o jednání pánů senátorů v zasedání výkonném dostával a po složení svědeckví státního podán obhajcem jeho návrh na zamítnutí obžaloby a to na tom základě, že informace jeho byly sdělením důvěrným a že novinář není nucen osoby dotyčné jmenovati.

Špatným přítelem

osvědčil se býti v úterý v noci M. Ensley z Memphis, Tenn., kterýž

známo, při posledním povstání indiánském tak značný počet rudochů i vojínů spojkových utracen byl. Pomině tento, dle plánů rudochů, má býti 15 stop vysokým a sice má to býti jeblanec, jehožto základna 6 čtverečních stop měl má. Nápis na něm má býti v nářečí indiánském a na důkaz, že nemá to snad býti žádnou upomínkou na porážku jejich a jakousi výzvou k odvěti, zavazují se Indiáni, že umístí na pomníku nápis, hlásící rudochům po celé zemi, že bylo to poslední, co zbraň proti vládě spojkové se strany Indiánů pozvednuta.

Vlak sjezd do řeky.

V Chicagu sjezd ve čtvrtek v noci do kanálu na ulici Kinzie předměstský vlak dráhy Chicago, Milwaukee & St. Paul, při čemž 6 osob těžce, po většině smrtelně poraněno. Neštěstí událo se asi čtvrt míle od nádraží, následkem čehož také ovšem vlak dosud prudce nejel a této okolnosti jest učiněno co děkovati, že celý vlak



MISS MARIE CONDE.

Slučna Conde způsobila odboru námořnictva značných nesnází. Námořní důstojník Stone chtěl ji totiž pojmuti za manželku proti vůli jejích rodičů a po kus ten vyvolal různé výstupy, následkem jejichž Stone byl postaven před vojenský soud pro neslušné chování co důstojník a námořník. Obvinění proti němu vznesené nebilo však dokázáno.

dlouholetého přítele svého, C. D. Collinse ve výletním místě Meramac Heights, as 15 mil od St. Louis vzdáleném přepadnul a téměř k smrti utloukl a to jedině k vůli tomu, aby o \$6000, jež týž u sebe v hotovosti měl, oloupiti mohl. Collins prodal před krátkou dobou hotel svůj v Nashville, Tenn., za \$25,000 a za většinu peněz těch koupil závodní koně, s nimiž poslední dobou v St. Louis meškal. Ensley byl jeho přítelem a veškerý obchod, jakož i sázky činěny byly na jméno jeho neboť Collins, mající bohatě a vznešeně přibuzenstvo, nechtěl, aby jméno jeho v časopisech jako "sporta" se blýskalo. A to právě mělo se mu státi osudným. Ensley totiž rozhodnul se přítele zavraždit a oloupiti, podezření pak jinam vrhnouti, tak aby skutečným pánem koní státi se mohl. To se mu však nepodařilo, neboť byl při vražděném útoku svým dvěma zřízenci hotelu spozorován a stotožněn. Stav Collinse jest povážlivým a o zachování jeho při životě se pochybuje.

Chťi pomník.

Z Pine Ridge jednatelný v So. Dakotě oznamováno ve středu, že Indiáni kmene Sioux požádali vládu o dovolení ku postavení pomníku na známém bojišti při potoku Wounded Knee, kdež, jak

do kanálu stržen nebyl. Neštěstí způsobeno tím, že strojvedoucí světelné signály, na otáčecím mostě, přes kterýž tratě vedou, umístěné, si spletl a dále jel, ač most právě otevřen byl. Ve voze, kterýž parostrojem do kanálu stržen byl, nalézalo se celkem 15 osob.

Sociální demokracie americká

jest název nové organizace, založené E. V. Debsem na troskách někdy tak mocné unie zřízenců železničních, kterouž, jak známo, velká stávka chicagská vyvolána byla. Prvá schůze této nové organizace odbývána byla ve čtvrtek v Chicagu a přijata v ní platforma, v níž všechny zásady a účely organizace té shrnuty. Vlastním účelem jest zakládání osad kooperativních, v nichž by společně pracováno bylo a v nichž by jeden druhému úplně rovným v každém ohledu byl. Prohlášený zásad končí následovně: "Vyzýváme každého poctivého občana k přistoupení pod prapor Sociální demokracie americké, tak abychom připraviti se mohli na podrobení kapitalismu používáním politické naší svobody a zmocněním se veřejné moci a abychom konečně jednou konec učinili onomu barbarskému zápasu zničením kapitálu, vrácením půdy a všech prostředků výrobních a dopravních lidu všemu a abychom

zavěsti mohli kooperativní obec na místo dosavadní nerozumné výroby, průmyslové soutěže a společenských rozbrojů." Počátek se zakládáním osad učiněn bude prý ve Washingtonu.

Hawaii částei Soustátí.

V posledních několika dnech docházely z Washingtonu zprávy, naznačující, že mezi vládou naší a republikou hawaiskou o připojení souostroví onoho se vyjednává a ač mnoho bylo pochybovačů o tom, že by administrace presidenta McKinleyho úmysly podobnými se zanášela, přec se ukázalo, že předzvěsti ony pravdivými byly. Ve středu dopoledne podepsána totiž smlouva dotyčná státním sekretářem našim, Shermanem, kterýž zplnomocněním k tomu se strany presidenta se proukázal a zástupci republiky hawaiské, kteří též ku kroku tomu náležitě oprávnění měli. Téměř před samým podepsáním smlouvy podán velevyslancem japonským protest proti uzavření téže a to na tom základě, an prý vláda japonská obavou chová, že by uzavřením a schválením smlouvy té jistá práva, dosavadními smlouvami mezi Japonskem a Hawaii občanům japonským vyhrazená, poškozena byla. Smlouvou, jak podepsána, postupováno jest souostroví hawaiské se všemi vládními državami pro věčné časy Spojeným Státům co nerozdílná država a kongresu našemu dáváno jest právo přijímati zákony, jimiž by veškerý záležitosti na souostroví onom řízeny byly. Veškerý příjmy, z daní plynoucí, byly by používány výhradně tam školním a jiným veřejným účelům na souostroví onom a místní zákonodárstvo mělo by právo přijímati zákony, výhradně jen záležitosti místních se týkajících, podobně jako v ostatních územích amerických. Dosavadní smlouvy se zeměmi cizími zůstaly by v platnosti, dokud by kongres jinak se nerozhodnul, neboť dokud by nevypršely, načež by ovšem uzavírání smluv nových výhradně jen prezidentu přináleželo. Další přivážení Číňanů na Hawaii, jakož i dovážení Číňanů z Hawaii do Soustátí se zakazuje a konečně zavazují se Spojené Státy převzítí na sebe zaplacení veřejného dluhu republiky hawaiské, s tím však vyhrazením, že týž více jak \$4,000,000 přesahovati nesmí.

Prudkou bouří

navštíveno ve čtvrtek Ohio a dle zpráv, z různých končin došlých, způsobeny škody velké. V Ayersville udeřil blesk do stáje farmera J. Grinera a týž zabit. V Defiance udeřil blesk do divadelní budovy, v níž právě veřejná zkouška žáků odbývána a několik jich omráčeno. Ve Wapakoneta usmrčen bleskem farmer P. Tabler a rodina jeho omráčena. V New Hampshire udeřil blesk do kostela metodistického. V Canal Dover zničena bleskem městská elektrárna a v McArthur zničena hráz velké vodní nádržky, následkem čehož okolí zaplaveno.

* V Cheyenne učinilo v úterý v noci 12 vojínů útok na Chas. Erswella, z práce se ubírajícího, následkem čehož tento revolver vytáhl a dva z útočníků smrtelně poranil.

* V Cedar Rapids, Ia., utonul ve středu při koupání 14letý A. Senn.

* Z Chicaga oznámeno v úterý 24 úžehů slunečních, z nichž je den skončil smrtí.